

---

---

В июне вышла в свет монография «Проблемы регионального развития: 2007 – 2010», подготовленная авторским коллективом ВНКЦ ЦЭМИ РАН под руководством заслуженного деятеля науки РФ доктора экономических наук, профессора Владимира Александровича Ипына.

В книге рассматриваются вопросы обеспечения качественного роста региональной экономики в свете актуальных задач развития России на современном этапе. Это третья монография, продолжающая комплекс работ по региональному развитию, результаты которых были опубликованы в изданиях ВНКЦ «Стратегия развития региона» (2004) и «Региональная стратегия экономического роста» (2005).

Сегодня нам хотелось бы познакомить читателей с отзывом академика-секретаря Отделения общественных наук РАН академика **Валерия Пеонидовича Макарова**. Валерий Пеонидович, как директор Центрального экономико-математического института РАН, неоднократно бывал в ВНКЦ, постоянно оказывает ему помощь, активно поддерживает стратегию его развития. С учетом того, что В.П. Макаров хорошо осведомлен о работе Центра, для нас вдвойне важна его оценка.

---

---

## ОТЗЫВ О КНИГЕ

### «Проблемы регионального развития: 2007 – 2010»



Настоящая книга является прекрасным примером того, в каком формате надо описывать региональные исследования, проводимые в области прикладной экономики и социологии.

ВНКЦ ЦЭМИ РАН, как известно, учреждение Российской академии наук, работающее в упомянутой области. Последнее время распространяется мнение, что подобного рода центры должны передаваться под региональное управление, поскольку основная тематика – региональная. При этом обсерватории, ядерные центры, метеостанции ведь никто не собирается передавать местным властям. Здесь же говорится: раз объект исследования – регион, результаты нужны региону, то пусть регион и содержит, дает заказы и тому подобное. Приходится напоминать, что региональная наука едина, не может быть изолирована от остального мира. Иначе она не наука. Кстати сказать, региональным властям никто не запрещает создавать свои научно-исследовательские подразделения. Напротив, это помогает наладить «мостик» между наукой и практикой.

Прочитав настоящую книгу, легко убедиться в единстве региональной науки. Все темы, затрагиваемые в книге, будь то экономический рост, гражданское общество, образование, здравоохранение, инновационная система, местное самоуправление и ряд других, рассматриваются в мировом и общероссийском контексте. Только так можно понять, где находится Вологодская область по тому или иному показателю и, стало быть, куда и как надо двигаться.

Научно-исследовательский коллектив ВНКЦ ЦЭМИ РАН хорошо владеет методикой сравнительного анализа как в разрезе российских регионов, так и межстрановых сопоставлений. Причем дело не только в методике, но и в конкретных статистических и полученных с помощью опросов данных. В ряде областей, например в инноватике, в измерении гражданского общества, не сложились показатели, претендующие на то, чтобы быть стандартными. Поэтому авторам приходится проявлять определенное новаторство, особенно в сфере опросов общественного мнения.

В целом книга дает достаточно цельное представление о ситуации в Вологодской области в сравнении с другими регионами, с Северо-Западным федеральным округом, с общероссийской и мировой ситуацией. Авторы показывают, что экономическое положение в регионе начало существенно улучшаться. Особенно это относится к инвестициям. Что касается качества населения, то пока заметных изменений к лучшему не произошло. Здоровье населения находится на низком уровне, смертность относительно высока, особенно высока доля самоубийств.

Тем не менее общее впечатление о книге и ее конкретном содержании вполне оптимистичное. Можно поздравить коллектив ВНКЦ ЦЭМИ РАН с качественным продуктом. Найденный формат изложения материала следует использовать в дальнейших публикациях. В частности, подготовить дополненный новыми данными следующий вариант книги и издать ее большим тиражом, чтобы использовать как пример правильного представления региональных исследований.

**В. Л. Макаров, академик  
академик-секретарь  
Отделения общественных  
наук РАН**